

మేడే-2021 ప్రపంచ మహమ్మాలపై పోరులో అతలాకుతలమౌతున్న కార్మికవర్గం

- సుబోధ్ వర్మ

ఈ సంవత్సరపు మేడే రోజున భారత కార్మికవర్గం కోవిడ్-19 సృష్టించిన భయంకర విలయం లో కొట్టుమిట్టాడుతోంది. ఇప్పటికే గత సంవత్సరకాలంగా ఎంతోమంది ఈ వ్యాధి కారణంగా ప్రాణాలు కోల్పోయారు. ఇది ఎవరికైనా వచ్చే అవకాశం వున్నప్పటికీ, దాని దుష్పరిణామాల నెదుర్కొంటున్నది ఎక్కువగా పేద వర్గాలే.

- ప్రజారోగ్య వ్యవస్థ మూడొంతులు పైగా ప్రైవేటు కబంధహస్తాలో చిక్కుకొని వున్న కారణంగా అనేకమంది శ్రామికులకు ఆరోగ్య రక్షణ అన్నది ఎండమావిగానే మిగిలింది. ఫలితంగా వివిధ ప్రాంతాల్లో అనేకులు కరోనా వైరస్ సృష్టించిన విధ్వంసానికి బలైపోయారు.

- అన్నిటికన్నా గత సంవత్సరం హఠాత్తుగా, ఏవిధమైన ముందు చూపు లేకుండా నరేంద్రమోడీ ప్రభుత్వం విధించిన లాక్డౌన్ శ్రామికుల జీవితాలను అల్లకల్లోలం చేసింది. నిరుడు ఏప్రిల్ లో ఫ్యాక్టరీలు, ఆఫీసులు మూతబడి నిరుద్యోగం ఒక్కసారిగా 24శాతం పైకెగిసింది.

- 2021 ఆరంభంలో మహమ్మారి వెనుకంజవేసిందని మోడీ ప్రభుత్వం ప్రజలను తప్పుదోవ పట్టించింది. ప్రధానమంత్రి, ఆరోగ్య శాఖామంత్రి ఇండియాలో మహమ్మారి తుడిచి పెట్టుకుపోయిందని పలు ప్రకటనలు చేశారు. అంతేకాకుండా వ్యాక్సిన్లు అందరికీ త్వరలో అందుబాటులోకి వస్తాయని, భవిష్యత్తులో వైరస్ నుండి రక్షణ కల్పిస్తాయని చెప్పారు. ఇది చాలా అనర్ధానికి దారితీసింది. చాలామంది శాస్త్రవేత్తలు ఊహించినట్లుగా కరోనా రెండవ అల చాలా ఉధృతంగా భారతదేశంపై విరుచుకుపడింది. ప్రతిరోజూ నాలుగు లక్షలకు దగ్గరగా కొత్తకేసులు నమోదవుతూ రోజు రోజుకూ ఆ సంఖ్య పెరుగు తున్నది. ప్రజలు ఆక్సిజన్ కొరకు, మందుల కొరకు, రవాణా సౌకర్యాల కొరకు, హాస్పిటళ్ళలో బెడ్లకొరకు అల్లాడి పోయారు. గౌరవప్రదమైన అంతిమ సంస్కారాలు కూడా కరువయ్యాయి.

గత సంవత్సరపు లాక్డౌన్ దుష్పరిణామాలను దృష్టిలో పెట్టుకుని లాక్డౌన్ విధించటానికి భయపడిన కేంద్రప్రభుత్వం ఈ మహమ్మారిని ఎదుర్కొనే బాధ్యతను రాష్ట్రప్రభుత్వాలపైకి నెట్టివేసింది. దానివల్ల ఒకచోట రాత్రిపూట కర్ఫ్యూ, ఒకచోట వారాంతపు లాక్డౌన్ ఇలా ఏ రాష్ట్రానికా రాష్ట్రం చర్యలు తీసుకున్నాయి. దుర్మార్గమేమంటే ఇప్పుడు కూడా గత సంవత్సరం మాదిరే శ్రమచేస్తే తప్ప గడవని కష్టజీవుల సమస్య పూర్తిగా నిర్లక్ష్యం చేయబడింది. వ్యాధి ప్రబలిన పరిస్థితుల్లో కూడా కుటుంబంలో ఎవరో ఒకరు పనిచేయకపోతే గడవని స్థితిలో వైరస్ ను ఎదుర్కోవటానికి, తమ రోజువారీ అవసరాలు తీర్చుకోవటానికి ఆ దాయాలు బాగా తగ్గిపోయి వారెన్ని అవస్థలకు గురయ్యారనేది మాటల్లో చెప్పలేనిది.

ఆర్థికంగా చేయూతనివ్వటం

పది కార్మిక సంఘాలు, ఇంకా పలు విభాగాలకు చెందిన సంస్థలతో కూడిన కేంద్ర కార్మిక సంఘాల ఉమ్మడి వేదిక ఈ మేడే సందర్భంగా ఎంతో ముఖ్యమైన, సహేతుకమైన డిమాండ్లను ముందుకు తెచ్చి

ంది. కోవిడ్ మహమ్మారి కారణంగాను, ప్రభుత్వాలు విధించిన వివిధ నిషేధాజ్ఞల ఫలితంగాను ఉపాధి కొరకు ప్రజలు బయటకు వెళ్ళలేని స్థితి వున్నందున ఆదాయపు పన్ను చెల్లించనవసరం లేని అల్పాదాయ కుటుంబాల వారందరికీ రాబోయే నెలల్లో నేరుగా నెలకు రూ.7500 లు చొప్పున చెల్లించాలని డిమాండు చేసింది. రాబోయే 6 నెలల్లో కుటుంబంలో ఒక్కొక్కరికి 10 కేజీల చొప్పున ఆహారధాన్యాలు సరఫరా చేయాలని డిమాండు చేసింది. ఇవి రెండూ పరిమితులతో కూడిన డిమాండ్లైనప్పటికీ కోవిడ్ కారణంగా విశాల ప్రజానీకం పనిచేయలేని పరిస్థితుల్లో వారికి సహాయకారిగా వుంటాయి.

గత సంవత్సరం కూడా ఆకలి, ఆర్తనాదాలు మిన్నంటాయి. జనధన్ ఖాతాల్లో ప్రభుత్వం 500 రూ॥ల అతి తక్కువ మొత్తాన్ని జమచేసింది. పేదప్రజల్లో చాలా తక్కువ మందికి మాత్రమే ఈ ఖాతాలున్నాయి. కొద్ది నెలలపాటు మనిషికి 5 కేజీల చొప్పున ఆహారధాన్యాలు సరఫరా చేసింది. ఇది ఏమాత్రం సరిపోయేది కానప్పటికీ అదే కోట్లాది మందికి ఎంతో ఊరటనిచ్చింది.

ఈ నేపథ్యంలో కార్మికసంఘాల ఉమ్మడి వేదిక గత సంవత్సరపు తప్పుడు విధానాల ఫలితంగా ఎంతో నష్టపోయిన, ఇప్పుడు ఉపాధి కోల్పోతున్న ప్రజానీకాన్ని ఆదుకోవటానికి సమగ్రమైన డిమాండ్లను రూపొందించింది.

మేడే 2021 డిమాండ్లు

1. వ్యాక్సిన్ ఉత్పత్తిని వేగవంతంచేసి అందరికీ ఉచితంగా నిర్దిష్టకాల పరిమితిలో వ్యాక్సిన్ వేయాలి ఆక్సిజన్ అందక రోగులు అల్లాడుతున్న స్థితిలో తక్షణమే ఆక్సిజన్ను ఉచితంగా అవసరమైన వారందరికీ అందజేయాలి.
2. కోవిడ్ ముప్పును ఎదుర్కోవటానికి అవసరమైనన్ని హాస్పిటల్ బెడ్లను, ఇతర వైద్య సదుపాయాలను కల్పించాలి.
3. ప్రజావ్యతిరేకమైన, వివక్షతో కూడిన, కార్పొరేట్లకు అనుకూలమైన వ్యాక్సిన్ విధానాన్ని రద్దుచేయాలి.
4. ప్రజారోగ్య వ్యవస్థను బలోపేతం చేయటానికి అవసరమైన అన్ని మౌలిక సదుపాయాలను కల్పించాలి. అందుక వసరమైన సిబ్బందితో ప్రజారోగ్య వ్యవస్థను భర్తీచేయాలి.
5. విపత్తు నివారణా చట్టం కింద తీసుకునే కర్ఫ్యూ, లాక్డౌన్ వంటి నిబంధనలను అన్ని సంస్థలకు పటిష్టంగా అమలు చేయాలి. వేతనాల్లో కోతలు, రిట్రెంచ్ మెంట్లు, అడ్డెళ్ళను ఖాళీ చేయించటం వంటి వాటిపె నిషేధాజ్ఞలు విధించాలి. వాటిని పటిష్టంగా అమలుచేయాలి.
6. కార్మిక వ్యతిరేక లేబరుకోడ్లను, ప్రజావ్యతిరేక వ్యవసాయ చట్టాలను, విద్యుత్బిల్లు 2020ని రద్దు చేయాలి.
7. పెట్టుబడుల ఉపసంహరణను, ప్రైవేటీ కరణను నిలుపుదల చేయాలి.
8. ఆదాయపు పన్ను పరిధిలోకి రాని కుటుంబాల అన్నింటికీ నెలకు రు.7500/- అందజేయాలి.
9. వచ్చే ఆరు నెలలకు ప్రతి మనిషికి నెలకు 10 కేజీల చొప్పున ఆహారధాన్యాలు సరఫరా చేయాలి.
10. కోవిడ్ మహమ్మారి నియంత్రణలో ముందు పీఠిన నిలబడి పనిచేసే వైద్య సిబ్బంది అందరికీ, అంగన్వాడీలు, ఆశావర్షంతో సహా రక్షణ సదుపాయాలు, బీమా సౌకర్యం కల్పించాలి.

కోవిడ్ మహమ్మారిని నిలువరించటం

పైన పేర్కొన్న డిమాండ్లలో కోవిడ్-19 ను సమర్థంగా ఎదుర్కొనేందుకు కొన్ని డిమాండ్లు వున్నాయి. వ్యాక్సిన్ ఉత్పత్తిని వేగవంతం చేయాలని, నిర్దిష్ట కాలపరిమితిలో అందరికీ ఉచితంగా వ్యాక్సిన్లు వేయాలని కార్మికసంఘాలు కోరుతున్నాయి. ఎవరికైనా ఇది సబబే అనిపిస్తుంది. కానీ కేంద్రప్రభుత్వం వశాత్తూ ఈ వ్యాక్సిన్ల ఉత్పత్తి, అమ్మకాలను ప్రైవేటు కంపెనీలకు కట్టబెట్టింది. ఆ కంపెనీలు ఎంత ఎక్కువ ధరకు రాష్ట్రప్రభుత్వాలకు అమ్మాలా అని ఆలోచిస్తున్నాయి.

ప్రపంచ వ్యాక్సిన్ తయారీ దిగ్గజ కంపెనీల్లో ఒకటిగా చెబుతున్న “సీరం ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ ఇండియా” కోవిషీల్డ్ వ్యాక్సిన్ (ఆక్స్ఫర్డ్ ఆస్ట్రాజనికా వ్యాక్సిన్ వంటిది)ను రాష్ట్రప్రభుత్వాలకు ఒక డోసును 300 రూ॥లకు అమ్ముతుండగా, భారత్ బయోటెక్ తన కోవాగ్జిన్ను 400 రూ॥లకు అమ్ముతోంది, ప్రైవేటు హాస్పిటళ్ళకు 1200 రూ॥లకు అమ్ముతోంది. ప్రపంచంలోనే అత్యంత ఖరీదైన వ్యాక్సినేషన్ ప్రక్రియ ఇది. కోవిషీల్డ్ యూరప్ లో 1.78 యూరోలకు(160 రూ॥) లభిస్తుండగా, అమెరికా, బంగ్లాదేశ్ లలో 4 డాలర్లకు (300 రూ॥)కు, బ్రెజిల్ లో 237 రూ॥లకు, ఇంగ్లండులో 226 రూ॥కు లభిస్తోందని కార్మిక సంఘాల ఉమ్మడి వేదిక తెలియజేసింది. ప్రజల కష్టాల నుంచి కూడా మోడి ప్రభుత్వం ప్రైవేటు రంగానికి ఎలా లాభాలు చేకూర్చి పెడుతుందనే దానికి ఇది మరో ఉదాహరణ.

ప్రజలందరికీ ఉచిత వ్యాక్సినేషన్ తో పాటు ప్రజారోగ్య వ్యవస్థలో మౌలిక సదుపాయాలను వేగంగా పెంపొందింపజేయాలని ఉమ్మడి వేదిక డిమాండు చేస్తోంది. శిక్షణపొందిన కొత్త సిబ్బందిని ఆసుపత్రుల్లోనూ, ఆరోగ్య కేంద్రాల్లోనూ విధుల్లోకి తీసుకోవాలని, ఆక్సిజన్ సరఫరాను పెంచి అవసరమైన ఎవరందరికీ అందుబాటులోకి తేవాలని అది డిమాండు చేస్తోంది. ముఖ్యంగా గ్రామీణ ప్రాంతాల్లోనూ, పట్టణాల్లోని కార్మిక నివాస ప్రాంతాల్లోనూ ఆరోగ్య సలహాలనిచ్చి అవగాహన కల్పించే ఎంతో కీలకమైన పనిని నిర్వహిస్తున్న ఆశావర్కర్లు, అంగన్ వాడీ కార్యకర్తలకు కోవిడ్ నుండి, ఇతర ఇన్ఫెక్షన్ల నుండి రక్షణ కల్పించే సామాగ్రిని అందజేయాలని, వారికి బీమా సౌకర్యం కల్పించాలని డిమాండు చేస్తోంది. గత సంవత్సర కాలంగా వారు ప్రాథమిక ఆరోగ్యం, పోషకాహారం మొదలగు వాటిపై అవగాహన కల్పించటం మాత్రమే కాకుండా ప్రాథమిక ఆరోగ్య కేంద్రాల్లో, సెకండరీ ఆరోగ్య కేంద్రాల్లో ఎప్పటికప్పుడు సహచారాన్ని అందించేవారుగా అలుపులేకుండా పనిచేస్తున్నారు.

ఉపాధి కోల్పోవటం, ఇళ్ళనుండి వెళ్ళగొట్టబడటం

ఉమ్మడి వేదిక మరో కీలకమైన అంశాన్ని డిమాండ్లలో చేర్చిందేమంటే విపత్తు నివారణ చట్టం కింద కదలికలపై నిషేధాజ్ఞలు విధించటం, పని స్థలాలను మూసివేయటం వంటివి జరిగినప్పుడు ఏ కార్మికుడు, ఉద్యోగి కూడా పనిని పోగొట్టుకోకుండా, పూర్తి జీతాన్ని పొందేలా చర్యలు తీసుకోవాలి. ఈ కారణంగా కార్మికులకు పనిపోయినప్పుడు, వారికి డబ్బు సంపాదించే అవకాశం లేనప్పుడు గృహ యజమానులు వారిని అద్దె చెల్లించనందున ఇళ్ళనుండి వెళ్ళగొట్టకుండా చూడాలి.

ఈ డిమాండ్లు గత సంవత్సరం కూడా వచ్చాయి. కానీ ప్రభుత్వం పెడచెవిన పెట్టిన ఫలితంగా దేశవ్యాప్తంగా లక్షలాదిమంది వలస కార్మికులు తమ పనిప్రదేశాలను వదలి వేల కిలోమీటర్ల దూరాన వున్న త

మ స్వస్థలాలకు పయనమయ్యారు. రవాణా సౌకర్యాలు లేనందున కాలినడకన వెళ్తూ ఈ క్రమంలో ఎందరో ప్రాణాలు కోల్పోయారు. ప్రజలందరూ తీవ్ర కష్టనష్టాలు పడుతున్న ఇలాంటి స్థితిని కూడా ఉపయోగించుకొని మోడీ ప్రభుత్వం ఎవరి ఊహకూ అందని విధంగా పలు చట్టాలు చేసింది. ప్రజల ఉపాధి అవకాశాలను, ఆదాయాలను ప్రమాదంలో పడవేసే చట్టాలవి. కార్పొరేట్ వ్యవసాయానికి అనుకూలంగా, ఆహారధాన్యాల వ్యాపారాన్ని ప్రైవేటువాళ్ళకు అప్పజెప్పే చట్టాలవి. ఈ చర్యలు ఉపాధి అవకాశాలను, వేతనాలను తగ్గిస్తాయి. రైతులు, రైతుకూలీలు కార్పొరేట్ల వద్ద బానిసల్లా బ్రతకాల్సిన పరిస్థితి ఏర్పడుతుంది.

మానంగానే - కానీ, దృఢదీక్షతో-మేడే

గత సంవత్సరం మేడే కంటే ఈ మేడే మరింత నిశ్శబ్దంగా జరగబోతోంది. ఈసారి మహమ్మారి ఉధృతి మరింత తీవ్రంగా వుండి గత సంవత్సరం సంభవించిన నష్టాలకు మరింత తోడై ప్రజల జీవితాలను అతలాకుతలం చేసింది. దేశవ్యాప్తంగా ఎక్కడికక్కడ ఫ్యాక్టరీల గేట్ల ముందు చిన్న చిన్న సమూహాలు ఎర్ర జండాలు ఆవిష్కరించాలని, ఆన్లైన్ మీటింగులు కూడా ఏర్పాటు చేసుకోవాలని ఉమ్మడి వేదిక సూచిస్తోంది.

పైన పేర్కొన్న డిమాండ్లకు అనుగుణంగా, ప్రభుత్వరంగాన్ని ప్రైవేటీకరించే క్రమానికి వ్యతిరేకంగా, కార్మిక వ్యతిరేక, రైతువ్యతిరేక చట్టాల రద్దుకై, ఆర్థిక స్వావలంబనకోసం దృఢమైన పోరాటం కొనసాగుతుంది.

మహమ్మారి ఉధృతినుండి దేశ ప్రజలను రక్షించే పోరాటం ఆర్థిక పరిస్థితిని నిలకడగా వుంచే పోరాటంతో ముడిపడి వుంటుంది. దృఢమైన సంకల్పంతో, శక్తితో ఈ రెంటినీ సాధిద్దామని ఈ మేడే నాడు ప్రతినబూనుదాం.